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ПА МЁР МІ КА ЛАЙ 
ДА МАШ КЕ ВІЧ

Мі ка лай Фё да ра віч Да маш ке віч 

кры ху не да жыў да свай го 75-год дзя. 

Ён на ра дзіў ся ў 1949 го дзе ў Жыт ка-

віц кім ра ё не. Пра цоў ны шлях па чы-

наў як аў та сле сар ме лі я ра цый най ар-

га ні за цыі, пас ля скон чыў Ма гі лёў скі 

ма шы на бу даў ні чы ін сты тут, пра ца ваў 

па спе цы яль нас ці «Ін жы нер-ме ха нік». 

Паз ней зай маў шэ раг кі ру ю чых па-

стоў у дзяр жаў ных ор га нах ула ды. 

Быў на чаль ні кам Служ бы кант ро лю 

Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, стар шы нёй Ка-

мі тэ та дзярж кант ро лю. Доў гі час быў 

кі раў ні ком Мін скай воб лас ці. На па-

са дзе стар шы ні Мінск ага абл вы кан-

ка ма Мі ка лай Фё да ра віч быў уваж лі-

вым чы та чом і доб рым сяб рам на шай 

га зе ты. Ні ад на кры тыч ная пуб лі ка-

цыя, якая даты чы ла ся Мін шчы ны, не 

за ста ла ся без яго аса біс тай ува гі.

Пас ля Мі ка лай Да маш ке віч пра ца-

ваў на па са дзе кі раў ні ка спраў Прэ зі-

дэн та, па моч ні кам Прэ зі дэн та — га-

лоў ным ін спек та рам па Ві цеб скай 

воб лас ці аж да сы хо ду ў ад стаў ку.

Быў дэ пу та там Вяр хоў на га Са ве та 

Бе ла ру сі, чле нам Са ве та Рэс пуб лі кі 

На цы я наль на га схо ду.

«Жыц цё вы шлях Мі ка лая Фё да-

ра ві ча з'яў ля ец ца пры кла дам без-

за па вет на га і ад да на га слу жэн ня 

на ро ду і Ай чы не. Маш таб асо бы, 

дзяр жаў нае мыс лен не, цвёр ды ха-

рак тар, па тра ба валь ныя ад но сі ны 

да спра вы і ак тыў ная гра ма дзян-

ская па зі цыя заў сё ды скла да лі 

асно ву вы со кіх вы ні каў на са мых 

ад каз ных участ ках яго пра фе сій-

най дзей нас ці. Пры трым лі ва ю чы-

ся прын цы паў аба вяз ку і го на ру, 

ён унёс знач ны ўклад у ства рэн не 

эфек тыў най сіс тэ мы дзяр жаў на-

га кі ра ван ня», — га во рыц ца ў спа-

чу ван ні, якое Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў 

род ным і бліз кім вы дат на га дзяр-

жаў на га дзея ча Бе ла ру сі, во пыт-

на га і аў та ры тэт на га кі раў ні ка. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, 

што свет лая па мяць пра вер на га 

сы на Бе ла ру сі за ха ва ец ца ў гіс то-

 рыі кра і ны і сэр цах са рат ні каў 

Мі ка лая Да маш ке ві ча.

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На-

цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь вы каз ва юць глы бо-

кія спа чу ван ні род ным і бліз кім 

Мі ка лая Фё да ра ві ча ДА МАШ-

КЕ ВІ ЧА, бы ло га чле на Са ве та 

Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-

ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь дру го га 

і трэ ця га склі кан няў, стар шы ні 

Мінск ага аб лас но га вы ка наў ча-

га ка мі тэ та, кі раў ні ка спраў Прэ-

зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па-

моч ні ка Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь — га лоў на га ін спек-

та ра па Ві цеб скай воб лас ці, у 

су вя зі з яго смер цю.

Смут ку ем і па дзя ля ем го рыч 

гэ тай не за мен най стра ты.

Свет лая па мяць пра Мі ка лая 

Фё да ра ві ча на заў сё ды за ха ва-

ец ца ў на шых сэр цах.

УЛАДАРЫ ХЛЕБНАЙ НІВЫ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Сё лет няя ўбо рач ная кам па-

нія па ча ла ся ра ней, чым ле тась. 

Азі мыя куль ту ры са спе лі знач на 

хут чэй, ця пер усе на ма ган ні скі-

ра ва ны на тое, каб свое ча со ва 

ўра джай з па лёў са браць. Та му 

тэх ні ка ў по лі з дзе вя ці ран ку і да 

са ма га ве ча ра, па куль не ўпад зе 

ра са. План ку мі ну ла га го да тут 

тры ма юць упэў не на, за раз на ма-

ло ты па гас па дар цы скла да юць 

больш за 98 ц/га.

Асноў ныя ры зы кі зноў жа звя-

за ны з на двор' ем. Спя ко та яшчэ 

і пад га няе хле ба ро баў. Гэ та па ра 

хут ка га рэ ага ван ня. Па ма ру дзіш, 

і мо гуць быць стра ты — рапс па-

лу шчыц ца, зер не асы пец ца. Кам-

бай не ры так са ма ўваж лі ва со чаць 

за тым, каб не да пус каць страт.

Па сло вах Анд рэя Са віц ка га, 

які за штур ва лам ужо пя ты се зон, 

трэ ба кант ра ля ваць хут касць, не 

спя шац ца, каб ішоў доб ры аб-

ма лот, зер не не за ста ва ла ся ў 

са ло ме. Для гэ тых мэт у ка бі не 

ўста ля ва ны спе цы яль ныя элект-

рон ныя дат чы кі. Да рэ чы, хут касць 

кам бай на не вя лі кая — да 3 км/г. 

Раз га няц ца тут не рэ ка мен ду ец-

ца. Уво гу ле ўмо вы для ра бо ты 

кам форт ныя, ка жа ме ха ні за тар. 

Сам ён мяс цо вы, ра ней пра ца ваў 

бу даў ні ком, але вы ра шыў сес ці за 

кам байн, аб чым зу сім не шка дуе. 

Атры маў жыл лё. За роб кі так са ма 

доб рыя, не ад на ра зо ва быў у лі ку 

ты сяч ні каў на жні ве. Вось і сё ле та 

мяр куе хут ка ўзяць гэ ту план ку. 

Да рэ чы, у СВК «Пра грэс-Вер ця-

ліш кі» ёсць пер шы кам бай нер-

ты сяч нік — Ва ле рый Са вас цян — 

хле ба роб з са лід ным ста жам.

А ўся го ў Гро дзен скай воб лас ці 

на ра ні цу 17 лі пе ня 24 кам бай не-

ры пе ра адо ле лі ты сяч ны ру беж па 

на ма лоце зер ня.

У се ра ду ад быў ся но вы рэ корд. 

План ку ў дзве ты ся чы тон узяў 

кам бай нер Гро дзен ска га ра ё на 

Сяр гей Шан тыр. Ён, да рэ чы, быў 

пер шым ты сяч ні кам у воб лас ці. 

І вось праз два тыд ні — пер шы 

двух ты сяч нік. Хле ба роб пра цуе 

ўжо 24-ы се зон, стар та ваў ка лісь-

ці на «Ні ве» і «До не», пра ца ваў 

у не каль кіх гас па дар ках ра ё на, 

14 га доў шчы руе на па лях СВК 

«Гро дзен скі».

Трэ ба ска заць, што во пыт ны 

хле ба роб што год у лі да рах жні-

ва. Ле тась ён на блі зіў ся да пя ці-

ты сяч на га ру бя жа. У гас па дар цы 

ўпэў не ны, што ён і сё ле та свай го 

не ўпус ціць. Ужо пай шоў у знач-

ны ад рыў ад сва іх ка лег. Гэ тым 

са мым за дае тэмп і ін шым ме ха-

ні за та рам. Рэ корд ных на ма ло таў 

яму ўда ло ся да сяг нуць на азі-

мым яч ме ні, ура джай насць яко-

га ў СВК «Гро дзен скі» да сяг ну ла 

102 цэнт не ры з гек та ра. На ма лот 

да дзе най куль ту ры ў гас па дар-

цы — больш за ты ся чу тон. А ся-

рэд няя ўра джай насць па гас па-

 дар цы скла дае без ма ло га 100 ц/га. 

Сель гас прад пры ем ства ў лі ку

пер шых па жні ве ў Гро дзен скім 

ра ё не і воб лас ці.

Ме на ві та вы со кая ўра джай-

насць, па сло вах Сяр гея Шан ты ра, 

са дзей ні ча ла яго пе ра мо гам. Да 

та го ж, спра ва на жні ве яму доб-

ра вя до мая, та му ўсё ідзе сва ім 

па рад кам. Кам бай нер не хо ча за-

гад ваць на пе рад, але раз ліч вае на 

доб ры вы нік. Вы дат на ве дае сваю 

тэх ні ку, асаб лі вас ці па лёў, уліч вае 

і фак тар на двор'я. А га лоў нае — 

ве рыць у свае сі лы і во пыт.

Трэ ба ска заць, што ўбо рач ная 

кам па нія дае маг чы мас ці доб ра 

за ра біць. Як рас ка заў стар шы-

ня Гро дзен ска га аб ка ма праф-

са юзаў АПК Ра му альд Юроў скі, 

за дзень за ро бак у кам бай не ра 

мо жа склас ці 450-500 руб лёў у 

за леж нас ці ад на ма ло ту. Та му ў 

пра сто ях ні хто не за ці каў ле ны. 

Ка лі то на каш туе 2 руб лі, то за 

бун кер у 6 тон мож на атры маць 

12. А та кіх бун ке раў за дзень на-

бя гае не адзін дзе ся так. Пра ца-

ваць кам бай не рам кам форт на, 

за зна чае прад стаў нік праф са ю за. 

Усе кам бай ны і боль шасць аў та-

ма шын аб ста ля ва ны кан ды цы я-

не ра мі, усім да ец ца спец адзен не, 

паў сюль ра бот ні кі на жні ве за бяс-

пе ча ны га ра чым хар ча ван нем два 

ра зы на дзень. Вы дат кі на абед 

і вя чэ ру боль шасць гас па да рак 

поў нас цю бя рэ на ся бе, а там, 

дзе яны плат ныя, на до лю ра бот-

ні ка пры хо дзіц ца толь кі 1,5-2 руб лі 

да пла ты. Раз да тач ны аў та ма біль 

аб ста ля ва ны сто лі ка мі, ру ка мый-

ні кам, ад на ра зо вы мі руч ні ка мі. 

Кож на му ра бот ні ку да ец ца ва да 

ў бут лях. Сё ле та праф са ю зы ўвя-

лі но вую па слу гу — на па лі вы-

яз джа юць ра бот ні кі ФА Паў, каб 

упэў ніц ца, што ўсе зна хо дзяц ца ў 

доб рым ста не, асаб лі ва ва ўмо вах 

спя ко ты. Па сло вах прад стаў ні ка 

праф са ю за, кі раў ні кі гас па да рак 

і са мі вель мі ўваж лі ва ста вяц ца 

да сва іх кад раў, асаб лі ва тых, хто 

пра цуе на жні ве.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў-

ні коў На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь смут ку-

юць у су вя зі са смер цю вы дат-

на га дзяр жаў на га дзея ча Мі ка-

лая Фё да ра ві ча ДА МАШ КЕ ВІ ЧА 

і вы каз ва юць глы бо кія спа чу-

ван ні яго род ным і бліз кім.

Мін ская воб ласць — лі дар па тэм пе ўбо-

рач най кам па ніі. Пра гэ та за явіў пер шы 

на мес нік стар шы ні Мінск ага абл вы кан-

ка ма Ва сіль СЫ СО ЕЎ.

«97 пра цэн таў кам бай наў ужо ў па лях, — 

рас ка заў прад стаў нік аб лас ной вер ты ка-

лі. — Уся збож жа ўбо рач ная тэх ні ка прай шла 

тэх ніч ны агляд. Пра цу юць су шыл кі. Спа дзя-

ём ся, што бу дзем іх за дзей ні чаць менш. Усе 

ар га ні за цый ныя пы тан ні на мес цах вы ра ша ны. 

Лю дзі, якія па він ны бы лі пры быць для пра вя-

дзен ня ўбо рач ных ра бот, асаб лі ва кам бай не-

ры, ужо ў па лях. Ма са вая ўбор ка ча ка ец ца на 

на ступ ным тыд ні».

Тэмп кам па ніі за да ла ўбор ка азі ма га яч ме-

ню, якая ўжо за вер ша на. Атры ма на ўра джай-

насць 41,8 цэнт не ра з гек та ра. «На ма ло ча на 

гэ тай куль ту ры роў на ў два ра зы больш, чым 

ле тась, — 260 ты сяч тон. Агуль ны на ма лот — 

кры ху больш за 300 ты сяч тон, іль ві ная до-

ля — азі мы яч мень. Убор ка, на жаль, па куль 

не вый шла на за пла на ва ныя пяць пра цэн таў, 

та му што част ка рэ гі ё наў з-за фі зі я ла гіч най 

не га тоў нас ці па лёў да ма са вай убор кі яшчэ не 

пры сту пі ла», — да даў Ва сіль Сы со еў.

Во сем ра ё наў, па чы на ю чы з паў днё вых (Ня-

свіж скі, Са лі гор скі, Слуц кі і ін шыя), ужо вя дуць 

ма са вую ўбор ку. У асноў ным убі ра ец ца азі-

мы рапс, па сяў ная пло шча яко га — больш за 

94 ты ся чы гек та раў. Па ло ва ўжо пры бра ная. 

На на ступ ным тыд ні ча ка ец ца за вяр шэн не 

ра бот. «Атры ма на ўра джай насць 28 цэнт не-

раў з гек та ра, але яна з кож ным днём рас це. 

Леп шыя па лі на пе ра дзе», — за ўва жыў пер шы 

на мес нік стар шы ні абл вы кан ка ма.

На ўбо рач най у лі да рах Ня свіж скі ра ён, дзе 

па азі мым яч ме ні атры ма на ўра джай насць 

72 цэнт не ры з гек та ра, і пры ўбор цы збож жа 

яна не зні жа ец ца. На дру гім мес цы — Дзяр-

жын скі ра ён. «Сён ня раз горт ва ец ца Мінск, 

ча ка ем, што пад цяг нуц ца і Сма ля ві чы, дзе 

бу дзе ўра джай насць звыш 60 цэнт не раў з гек-

та ра», — ад зна чыў Ва сіль Сы со еў.

У цэнт раль ным рэ гі ё не з'я віў ся пер шы двух-

ты сяч нік на пе ра воз цы збож жа. Ім стаў прад-

стаў нік Клец ка га ра ё на — ма ла ды кі роў ца з 

ААТ «Кух чы цы» Анд рэй Аляк сей чык. Ён, да рэ-

чы, стаў пер шым, хто пе ра вёз 2000 тон зер ня, 

не толь кі ў воб лас ці, але і ў Бе ла ру сі. У най-

блі жэй шы час па доб ны вы нік атры ма юць і 

кам бай нер скія экі па жы Мін шчы ны.

Ва сіль Сы со еў рас па вёў пра сі ту а цыю на 

па лях пас ля раз гу лу сты хіі. «Па пя рэд ні вы нік: 

гі бе лі та го, што вы рас ла, ня ма. Бу дзе па лег лі-

ца ка ля шас ці ты сяч гек тараў. Але на шы хле-

ба ро бы ўме юць пры бі раць па лег лыя хля бы, 

не ба чым тут праб лем. Ёсць сцяб ло пад' ём ні кі, 

тэх на ло гія ўбор кі, якая да зво ліць за ха ваць 

ура джай. Га лоў нае, каб не за рас лі па лі пус-

та зел лем дру гой хва лі, ка лі бу дуць пра цяг лыя 

даж джы. Але та кіх не прад ба чыц ца. Сур' ёз ных 

ка рэк тыў на двор'е нам не ўнес ла. Пра цу ем у 

пла на вым рэ жы ме. На ступ ны ты дзень — вы-

хад на ма са вую ўбор ку, каб на пра ця гу двух 

тыд няў яе за вяр шыць», — рэ зю ма ваў ён.

Гэ ты мі дня мі стар шы ня Мінск ага аб лас но га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та Аляк сандр Тур чын пра вёў 

се лек тар ную на ра ду з удзе лам стар шынь рай-

вы кан ка маў, дзе раз гля да лі ся пы тан ні жні ва, у 

тым лі ку ар га ні за цыя хар ча ван ня, на яў насць 

спец адзен ня, вы ка нан не гра фі каў ра бот.

Ад мет насць сё лет няй кам па ніі ў тым, што 

ўбор ка па ча ла ся ра ней. «Нас гэ та ра дуе, та му 

што асноў ным ві дам ра бот на жні вень ба чым 

не ўбор ку, а па сеў азі ма га рап су, да яко га 

пла ну ем пры сту піць 25 лі пе ня. Для гэ та га ўжо 

10 пра цэн таў пло шчаў уз ара на. Сён ня асноў-

ная ўва га ад да ец ца та кой тэх на ла гіч най апе-

ра цыі, як убор ка са ло мы. Гэ та вель мі важ на: 

не аб ход на вы зва ліць пло шчы пад ура джай 

на ступ на га го да», — да даў Ва сіль Сы со еў.

На 16 лі пе ня аг ра рыі Мін скай воб лас ці з улі-

кам рап су са бра лі больш за 465 ты сяч тон збож-

жа. Па ра лель на з убор кай ідзе це раб лен не лё ну. 

Вы це раб ле на 2,65 ты ся чы гек та раў (30,6 пра-

цэн та пло шчаў, якія пад ля га юць убор цы). Пра-

цяг ва юц ца ра бо ты па на рых тоў цы тра вя ных 

кар моў. Уся го на рых та ва на 771 ты ся ча тон кар-

ма вых адзі нак (34,8 пра цэн та да пла на).

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

НА МІН ШЧЫ НЕ СЯ РОД НАЙЛЕП ШЫХ — 
НЯ СВІЖ СКІ РА ЁН

Ёсць і двух ты сяч ні кі

Дзве ты ся чы тон збож жа пер шым у Бе ла ру сі 
пе ра вёз ма ла ды ва дзі цель з Клец ка га ра ё на 

Анд рэй АЛЯК СЕЙ ЧЫК.
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Якасць па вет ра алім пій скіх аб' ек таў у Фран цыі 
не ад па вя дае нор мам СА АЗ

Якасць па вет ра ў зо не алім пій скіх аб'-

ек таў у Фран цыі не ад па вя дае стан дар-

там Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя 

(СА АЗ). Аб гэ тым па ве да мі ла ТАСС са 

спа сыл кай на спра ва зда чу фран цуз скай 

эка ла гіч най аса цы я цыі Respіre. Боль шая 

част ка спар тыў ных аб' ек таў раз ме шча на 

по бач з Па рыж скай каль ца вой аў та да ро гай, дзе за фік са ва ны па вы-

ша ныя вы кі ды дыя ксі ду азо ту. «За ня ткі спор там пры та кім ста не па-

вет ра не бяс печ ныя для зда роўя», — пад крэс лі ва ец ца ў спра ва зда чы 

Respіre. Ра ней экс пер ты так са ма пры зна лі не зда валь ня ю чай якасць 

ва ды ў Се не, дзе за пла на ва на пра вя дзен не шэ ра гу спа бор ніц тваў 

па пла ван ні.

Энер га сіс тэ мы Еў ро пы не спраў ля юц ца 
з на груз кай з-за ана маль най спя ко ты

Не бы ва лая спя ко та ўста ля ва ла ся ў шэ ра гу рэ гі ё наў Еў ро пы, 

у не ка то рых дзяр жа вах слу пок тэр мо мет ра пад ня ўся да ад зна кі 

40 °С. Энер га сіс тэ мы Еў ро пы не спраў ля юц ца з на груз кай, па ве да міў 

Euronews. Эк стран ныя служ бы Ру мы ніі пе ра гру жа ны вя лі кай коль кас-

цю вы клі каў з-за моц най спя ко ты. Ула ды аб' яві лі чыр во ны ўзро вень 

не бяс пе кі на двор'я. Тэм пе ра ту ра ў не ка то рых ра ё нах да ся гае 40 °С 

ў це ні. Хут касць ру ху цяг ні коў і аў та ма бі ляў на тра сах аб ме жа ва на. 

Ана маль ная спя ко та так са ма ства рае на груз ку на энер га сіс тэ му. 

Вы твор часць не па спя вае за спа жы ван нем, та му, да пры кла ду, пе-

ра боі ў па да чы элект ра энер гіі ў Ру мы ніі ад бы ва юц ца ўсё час цей. З-за 

ава рый ных ад клю чэн няў элект рыч нас ці кан ды цы я не ры не пра цу юць, 

ад зна чае Euronews. Акра мя та го, пра цяг ва юць бу ша ваць ляс ныя па-

жа ры ў паўд нё вай і цэнт раль най част ках Паў ноч най Ма ке до ніі.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА


